

ЧЕТВЕРГ

18

ноября

1943 года.

№ 73 (1861)

Выходит
1 раз в неделю

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Колхозная ПРАВДА

Год издания

13-й

Орган
Бутурлинского
РК ВКП(б)
и райсовета
Горьковской
области

Цена 15 коп.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об учреждении ордена "Победа"

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Учредить для награждения лиц высшего командного состава Красной Армии высший военный орден "Победа".

2. Утвердить Статут ордена "Победа".

3. Утвердить описание ордена "Победа".

4. Для награжденных орденом "Победа" учредить, в знак особого отличия, мемориальную доску для внесения на нее имен кавалеров ордена "Победа". Мемориальную доску установить в Большом Кремлевском дворце.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 8 ноября 1943 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об учреждении ордена Славы

I, II и III степени

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Учредить для награждения лиц рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющих звание младшего лейтенанта, отличившихся в боях за Советскую Родину, орден Славы I, II и III степени.

2. Утвердить статут ордена Славы I, II и III степени.

3. Утвердить описание ордена Славы I, II и III степени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 8 ноября 1943 г.

Вручение ордена Ленина и золотой медали
"Серп и Молот" Героям Социалистического
Труда В. М. МОЛОТОВУ, Л. П. БЕРИЯ,
Г. М. МАЛЕНКОВУ и А. И. МИКОЯНУ

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил все а., 12 ноября, орден Ленина и золотую медаль "Серп и Молот" вместе с грамотой о присвоении звания Героя Социалистического Труда тов. В. М. Молотову, награжденному за особые заслуги в области усиления производства танков в трудных условиях военного времени, тов. Л. П. Берия—за особые заслуги в области усиления производства вооружения и боеприпасов в трудных условиях военного времени, тов. Г. М. Маленкову—за особые заслуги в области усиления производства самолетов и моторов в трудных условиях военного времени, и тов. А. И. Микояну—за особые заслуги в области постановки дела снабжения Красной Армии продовольствием, горючим и вещественным имуществом в трудных условиях военного времени (ТАСС).

Напрямем все силы для окончательной победы

Речь товарища Сталина на торжественном заседании в честь 26-й годовщины Великой Октябрьской Революции глубоко взволновала колхозное крестьянство нашего сельского. Воодушевленные победами на фронтах Отечественной войны и призывом любимого вождя, колхозники и колхозницы единодушно берут на себя конкретные обязательства, которые в будущем обещают еще лучший урожай и еще большее снабжение армии и тыла всем необходимым для победы над огнедышущими врагами.

Наши колхозники взяли обязательства:

1) Дважды подготовиться к весенне-посевной кампании.

2) Отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь до 1 марта с. г.

3) Отсортировать семена и сдать Нелюбовскому сельсовету.

На призыв вождя ответим делом

С глубоким воодушевлением прошли бригадные собрания по всем колхозам Мисюринского сельсовета, на которых обсуждался доклад товарища Сталина, посвященный 26-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Горячо отклинувшись на призыв вождя—нагреть все силы для окончательного разгрома врага—колхозники взяли обязательства: 1) обеспечить высокий урожай 1944 г.; для этого отсортировать до 1 декабря все семена и сдать на анализ в семилабораторию; 2) В кратчайший срок отремонтировать сельхозинвентарь.

Мы не пожалеем своих сил, чтобы помочь Красной Армии поскорее очистить нашу землю от немецко-фашистских захватчиков.

Михайлова—председатель сельсовета.

Юдин—секретарь парторганизации.

Оправдаем высокое доверие

В своем историческом докладе 6 ноября 1943 года товарищ Сталин дал высокую оценку работы колхозного крестьянства в дни Великой Отечественной войны.

В ответ на выступление любимого вождя колхозники и колхозницы Борзуковского сельсовета взяли обязательство—к весеннему севу 1944 г. подготовиться на "сталинскую". Во всех колхозах начали сортировать семена и ремонтировать сельхозинвентарь.

Высокое доверие, оказанное товарищем Сталиным колхозному крестьянству, мы оправдаем.

Председатель сельсовета С. Пуриков.

Растет интерес к военно-оборонной литературе

В дни Великой Отечественной войны неизмеримо вырос интерес трудающихся к военно-оборонной литературе, и к классическим произведениям с военной тематикой. Такие книги, как "Война и мир"—Л. Толстого, "Над Куманью", "Испытание"—Первешева, "Радуга"—В. Василевской, "Семья Тараса"—Б. Горбатова имели большой успех у читателей и мы вынуждены, поздравляя, устанавливать очередность, чтобы обслужить растущие потребности.

Бутурлинская районная библиотека находит 585 человек читателей. За 10 месяцев было 9239 посещений, выдано 18.517 книг. 29 передвижек получили 3945 экземпляров.

В детском отделении состоит 485 юных читателей. За тоже время этот отдел посетило 14.705 человек, выдано 24.635 книг.

Зав. районной библиотекой Бизюкова

Если на третьем году войны наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население снабжается продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом сказалось сила и жизненность колхозного строя, патриотизм КОЛХОЗНОГО КРЕСТЬЯНСТВА. (И. СТАЛИН).

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 10 по 16 ноября 1943 года)

Войска первого Украинского фронта продолжали развивать успешное наступление. Части Н-ской соединения 10 ноября с боем переправились через реку Тетерев и овладели районным центром Киевской области Иванков. В этом же районе советские подразделения пришли к реке и разгромили группу гитлеровцев, численностью до 1500 человек. Захвачено 30 орудий и большой обоз с военными грузами. Бойцы Н-ской части, преследуя врага, захватили 12 исправных немецких танков, 8 самоходных орудий, бронепоезд, 20 тракторов, 75 автомашин, 40 вагонов с продовольствием, склад боеприпасов, склад хим.-имущества и склад радио имущества. На другом участке советские части заняли районный центр Киевской области Гребенки. Захвачены крупные склады противника. В течение 11 и 12 ноября наши войска овладели районными центрами Житомирской области городами Радомышль, Брусилов, Корчин, городом Коростышев и устремились к Житомиру. Выстроившись вперед, части Н-ского кавалерийского соединения вышли на подступы к городу. Не давая врагу опомниться, советские бойцы обошли Житомир с трех сторон. Действия конницы были поддержаны пехотными, танковыми и артиллерийскими частями Красной Армии. Заязялись ожесточенные уличные бои. В ночь на 13 ноября советские войска разгромили противника и полностью овладели областным центром Украины и крупным железнодорожным узлом—городом Житомир. Захвачены крупные склады с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом, автомашины и другие трофеи. В тот же день наши войска заняли районные центры Житомирской области город Малин, город Черняхов, Потиевка, районный центр Киевской области Розажев. В последующие дни советские войска овладели районными центрами Житомирской области Чеповицами, Базаром и районным центром Киевской области Кагановичи (Хабное). На Керченском полуострове наши войска вели бои за расширение плацдармов и заняли несколько населенных пунктов.

В районе севернее Гомеля наши войска 16 ноября вели бои по расширению плацдарма на правом берегу реки Сож и овладели рядом сильно укрепленных пунктов противника, значительно улучшив свою позицию. На Керченском полуострове наши войска вели бои за расширение плацдармов и заняли несколько населенных пунктов.

В районе севернее Гомеля наши войска 16 ноября вели бои по расширению плацдарма на правом берегу реки Сож и овладели рядом сильно укрепленных пунктов противника, значительно улучшив свою позицию.

За время с 9 по 15 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 630 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 128 немецких самолетов.

Не выполняют план по сдаче картофеля и овощей

Выполнение плана по картофелю и овощам по району всего лишь на 15 процентов. Сдан полностью сущий картофель колхоз "Вуденый". Сельхозартели "Труженик", "15 год Октября" и "Людина" выполнили план сущего картофеля от 46 до 20 процентов. Озагатые колхозы и сущие картофеля еще не при耕耘али.

Взаимоотношения сущий руководителей некоторых колхозов пора положить конец и заставить их своевременно выполнять свои обязательства перед государством.

Зав. учетом уполномоченным Борисом Сорокиным.

Партийная жизнь

Борнуковские коммунисты изучают книгу товарища Сталина

Коммунисты Борнуковской партийной организации (секретарь тов. Михайлова) правильно поняли, что в условиях Великой Отечественной войны роль партийной пропаганды не только снижается, а еще более повышается. Поэтому то здесь изучение книги товарища Сталина "О Великой Отечественной войне Советского Союза" уделяют должное внимание. Организовано 3 кружка, которыми охвачено 50 человек и 4 человека работают над изучением ставийских документов самостоятельно. Все товарищи на занятиях кружка приходят с законспектированным материалом и выступают активно. Хорошо готовятся товарищи Цапукин, Пуриков и ряд других. Особенно примерно готовится к занятиям секретарь парторганизации тов. Михайлова. Она привлекает ряд дополнительного материала и помогает другим. На товарищеских собеседованиях тов. Михайлова выступает активно, излагает материал четко, обстоятельно.

На основе изученного материала коммунисты и наиболее подготовленные комсомольцы проводят среди колхозников беседы, выступают с

докладами. Например, в течение сентября и октября коммунисты провели 17 бесед, комсомольцы 5 бесед. Изучение книги товарища Сталина помогает парторганизации разрешать наиболее успешно и производственные вопросы. На протяжении всего цикла сельскохозяйственных работ колхозы Борнуковского сельсовета в текущем году явились передовыми в районе. Даже колхоз "Соцкрестьянин", затягивавший на протяжении ряда лет поевые работы и выполнения государственных обязательств, впервые в текущем году вышел в число передовых.

Опыт работы Борнуковской партийной организации должны перенять ряд парторганизаций нашего района, а особенно мисюринская, кочуйская, ургинская и ингинская, которые плохо заботятся о theoretическом росте коммунистов, комсомольцев и колхозного актива и неудовлетворительно, а подчас и плохо разрешают производственные вопросы.

Пропагандист РК ВКП(б)
А. Мишаева.

Наши стахановцы

У телевидицы Тихоновой Марии Евстафьевны 25 голов молодняка. Всю группу она сохранила полностью и получила высокий привес телит.

Мария Евстафьевна работает уже 5 лет, была три раза премирована.

Конюх 1-й бригады Щилов Александр Иванович работает всего 2 года. За это время он навел порядок на конном дворе, научил седовых обращаться с конем как позагает. В ведении Щилова 30 лошадей, из них 20 рабочих. Он успевает вовремя накормить всех, поэтому в его группе нет ни одного коня ниже средней упитанности. Зорко следит Александр Иванович за обруем, чтобы не допустить сбоятостей у лошадей. Если сбоятость допускает се-

дов, тов. Щилов заболтво и любовно сам вылечивает животное. Большое значение придавал тов. Щилов заблевой волашке—следил, чтобы кони не утратили работоспособности, были выносны, здоровы. Поэтому-то первая бригада закончила раньше других заблевую волашку, выполнив план подъема на 105 процентов.

В ответ на доклад тов. Степанова от 6 ноября с. г. Тихонова и Щилов обязуются работать еще лучше: приготовить коня к весенне-посевной на "отлично", сохранить молодняк, предотвратить заблевания животных, повысить упитанность.

Н. Дуренков—председатель колхоза "Красное Сормово."

Какими должны быть животноводческие помещения

Содержание животных в хорошем помещении позволяет сэкономить кормов до 25—30 проц. Кроме того, оно исключительно благотворно действует на укрепление организма животного, способствует лучшему усвоению питательных веществ и резко поднимает продуктивность (повышение удоя молока, привес живого веса, настраг шерсти, яичность и другое). Чтобы встретить зиму вооруженными, стены конюшни следуют хорошо проконопатить паклей, или же хорошо промазать глиной, камнитой со срезанной соломой или конским навозом. Потолок должен быть плотным. Делается это так: поверх настенника из досок или жердей для утепления наложить изнанка или хворост, на которые положить еще слой опилок, торфа или земли толщиной 10—15 сантиметров. Делается деревянный или глиновый. Для каждой лошади устраивается стойка следующего размера: длина 2,85—3,5 метра и ширина от 1,5—2 метров. Дверь устраивается теплой и вентильной, порог не высокий, почки наравне с землей, у дверей должны быть тамбуры.

Кормушки удобно делать из двух отделений: одно из них служит для овса, второе — для сена или

пойки. В конюшне должно быть выполнено световой режим, так как для животных свет нужен, как вода или корм. Окна прорезать над головой лошади (на две лошади одно окно), световая площадь которых должна составлять одну пятнадцатую часть пола.

Чистый воздух для животного крайне нужен, поэтому необходимо иметь вентиляционные трубы. Строится они так: в монерчаке труба должна иметь полметра, внутри двумя крестообразными досками она делится вдоль на четыре части. Труба вводится наружу через чердак и крышу, нижний конец опускается к полу, отступая от него на 80—100 сантиметров.

Верхний конец трубы должен иметь крышу, в нижнем конце устраиваться деревянные задвижки, которые можно открывать и закрывать для вентиляции помещения.

Крыша делается из кровельного листа, дранки, черепицы или соломы. Крепление досок или другого материала для крыши можно производить с помощью деревянных жолобов или других креплений из жердей.

Свинячник: Строительство свинячника должно быть, в основном,

Зверства немцев в г. Осиненко (Бердянске).

На снимке: Расстрелянная немцами при отступлении семья Шевцовых (Интернациональная улица дом 22). На переднем плане пятилетний Виктор Шевцов, на лбу которого немцы, после того как его застрелили, вырвали пятиконечную звезду.

Фото В. Иванова.

Фотография ТАСС



Зверства немцев в деревне Полонец

Небольшая деревенька Полонец насчитывала 14 дворов. В селениях к западу от нее долго держались партизаны, а восточнее — вдоль большевика — хозяйничали немцы. Фашистские захватчики нападали на Полонец, увозили отсюда сено, сканивали со встречных крестьян по-лупушки, валенки, шапки.

Однажды в деревню явился староста и нарядил взрослых жителей расчищать от снега большевик. Крестьяне наотрез отказались работать на немцев.

На другой день в Полонец нагрянули караулы на трех танках. Вражеские танкисты ударили по деревне из пушек. Выскакивавших из домов мужчин автоматчики расстреливали, а женщин и детей сгоняли на окраину деревни. На глазах близких погибли Матвей Бомбинон, Федор Аксенов, Антон Лопунов и его сыновья — Павел и Николай, Афанасий Федотов, Максим Литенков, Егор Макаров и другие. Осколками снарядов убило 8-летнего Витю Минкова и 12-летнего Витю Кугенкова. Позапрошлого месяца немцы не разрешали похоронить трупы расстрелянных.

Расправившись с мужчинами, гитлеровцы погнали женщин и детей впереди танков в сторону большевика, а все дома подожгли. Лошадей немецкие солдаты угнали, коров, свиней и кур порезали,

перебившись кое-как зиму и весну в окрестных деревнях, люди с наступлением тепла тайком от немцев перебрались на пепелища и построили здесь шалаша. Об этом стало известно в комендатуре. Явились полицейские и сожгли шалаши. Опять наступила голая зима и холодная жизнь. Погорельцы ютились в земляных норах, питались грибами, кореньями, лебедой. Измученные женщины разобрали заброшенные блиндажи и перетянули на себя бревна за несколько километров. Нынешней весной на месте выжженной карательной деревни Полонец появилось пять небольших срубов. Отступая, немцы разрушили и эти убежища.

Такой же участок подвергли немцы и другие деревни Ельненского района. Карапельные отряды сожгли дотла деревни Сухой Позинок, Лосинная, Ператино. Особенно зверствовали фашисты в походный час своего пребывания в этих местах. Всех жителей Ператино вплоть до малых детей гитлеровцы согнали в две избы. На их порогах появились автоматчики и дали несколько очередей по людям. Потом избы обложили соломой и зажгли. Так, как пытались выбраться из огня, гитлеровцы пристреливали. В избы, спасшиеся брешенными в избы горячо, спаслись лишь немногим. К. Пухов

Обзор Международных событий

26 годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции была отмечена в Англии, США и других демократических странах торжественными выступлениями и собраниями, которые приветствовали товарища Сталина, Красную Армию и весь советский народ. В газетных статьях и радиопередачах подчеркивалось огромное значение побед советского оружия над общим врагом — гитлеровской Германией.

Игнорирование немецкими захватчиками из Киева и продолжающееся наступление Красной Армии поражают все большую растерянность и тревогу в гитлеровском лагере.

Сами гитлеровцы вынуждены признавать, что в Германии гаснут настроения против войны. Искусственно так свидетельствуют гитлеровские пажи. Число казней в Германии с каждым днем увеличивается.

На этой неделе газеты сообщали о крупных антифашистских демонстрациях в Австрии. В Вене во время столкновения населения с эсэсовскими отрядами были убиты с обеих сторон несколько десятков человек и смыты 400 ранено. Из Франции и Греции сообщают о бунтах в расположенных здесь немецких воинских частях. В ряде городов Болгарии произошли серьезные волнения. Восставшие требовали отставки правительства, действующего по указке немецких фашистов. В результате столкновений убито несколько сот солдат и полицейских.

В Италии немецкие оккупанты обявили чрезвычайное положение в занятых ими областях. Там действует против них целая итальянская партизанская армия, насчитывающая свыше 20000 бойцов. В тоже время англо-американские войска продолжают прорвататься в центральной Италии.

Союзная авиация вновь подвергла бомбардировку Берлин, Гамбург, Бремен и другие германские города. 14 ноября сильному воздушному налету подвергся железнодорожный узел Болгарской столицы Софии.

(Л. Волынский)

Зам. отв. редактора
К. Г. Лобанова.

Объявления

Юридическая консультация при народном суде Бутурлиновского района оказывает юридическую помощь населению по гражданским и уголовным делам: составление жалоб, исковых заявлений, договоров, кассационных и надзорных жалоб. Семьи красноармейцев обогащаются бесплатно.

Зав. консультацией
Раевская.

Процедура мерки нарасти масти, налевый глаз слепой, левое плечо сбито. Сообщить бутурлиновскому райпрокурорству.

Пропала кобыла чалой масти кличка "Чайка", в возрасте 10 лет. Особых примет нет. Сообщить колхозу им. Ворошилова, Кременецкого сельсовета.

11 ноября потерпела жеребенок рождения 1942 года, масть, светлоголовой масти, на лбу ямочка, передние и задние ноги седые. Сообщить колхозу "Красное Сормово".

Ст. районетврач П. Кизев.

Заявка №115